

Отзыв
научного руководителя на диссертацию
Тахушевой Инны Сарабиевны «Репрезентация проблем
исторического и этнокультурного развития народов Северного Кавказа
в журнальной периодике России XIX в.: на примере столичных изданий
«Современник» и «Отечественные записки»», представленную на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы
исторического исследования.

Диссертационное исследование И.С. Тахушевой посвящено одной из наиболее актуальных проблем современного кавказоведения – роли периодической печати в репрезентации исторической и этнокультурной информации о народах Северного Кавказа. Длительное время материалы периодической печати в силу объективных и субъективных причин оставались на периферии исследовательского внимания. Историки ограничивались подбором и анализом отдельных публикаций печати, но не стремились раскрыть информационный потенциал всего журнального издания. Диссертация Тахушевой доказывает, что периодическую печать на современном этапе развития историографии можно рассматривать в качестве репрезентативного историографического источника при исследовании различных аспектов и проблем общероссийской и региональной действительности.

Объектом диссертационного исследования были выбраны журналы «Современник» и «Отечественные записки» как наиболее влиятельные органы печати XIX в.

В первой главе И.С. Тахушева проанализировала теоретико-методологические основы исследования материалов периодической печати, обосновала право использования в диссертации методологически нового для кавказоведения контент-анализа Ж. Кайзера. Контент-анализ позволил ей определить причины внимания столичной прессы к горским народам Кавказа, систематизировать журнальные публикации о регионе и установить функциональное назначение кавказского материала в печати.

В остальных трех главах диссертации выделены и исследованы тенденции отражения истории и культуры северокавказских народов в разные периоды функционирования «Современника» и «Отечественных записок».

В диссертационном исследовании И.С. Тахушевой обобщен и проанализирован значительный объем журнальных публикаций разных видов и жанров по изучаемой теме. Заявленные цель и задачи диссертантом выполнены. В процессе работы над сложной историографической проблемой И.С. Тахушева проявила серьезные исследовательские навыки, она не только продекларировала, но и реализовала разнообразный методологический инструментарий.

Основные положения и научные заключения диссертационной работы И.С. Тахушевой отражены в статьях, докладах и тезисах, представленных на международных, всероссийских, региональных научных конференциях. Всего по теме диссертации опубликовано 38 статей общим объемом более 18 п.л., 5 из которых – в ведущих научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Работа выполнена на высоком профессиональном уровне и соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Научный руководитель:

(07.00.04) доктор исторических наук, профессор кафедры истории России
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный
университет им. Х.М. Бербекова»



Кузьминов П.А.

